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По повод 163 години от 
рождението на Алеко Констан-
тинов на 13 януари т.г. БТС 
организира  тържествено 
честване пред паметника му 
на булевард „Витоша” в София. 
Делото на големия български 
писател, интелектуалец, общест-
веник, основоположник на 
организираното туристическо 
движение в България и патрон 
на БТС, бе почетено от десетки 
българи от столицата и страната.

Гости на празника бяха 
представители на ОП „Туризъм” 
- Столична община, Столична 
библиотека, неправителствени 
организации, журналисти, турис-
тически деятели и дружества, 
туристи и следовници на Алеко-
вите идеи. 

„Днес  е голям ден за българския 
туризъм, каза в приветствието си 
председателят на БТС  Венцислав 
Венев. Преди 163 години на 
този ден в Свищов е роден 
един от основоположниците на 
организираното туристическо 
движение в България. Алеко 
Константинов е велик българин с 
голям принос за родните туризъм 

и  култура и допринесъл България 
да бъде по-близо до Европа. 
Публицист, юрист, общественик 
и голям писател, той осмива в 
сатиричните си произведения 
негативни черти от морала и 
лошите обноски. Щастливеца 
начерта пътя, който трябва да 
следваме, за да коригираме тези 
недъзи. 

Фигурата на паметника му 
на бул. „Витоша“ е с взор към 
Витоша, където преди 130 години 
е поставено началото на родния 
организиран туризъм и на БТС 
– организация с дългогодишна 
история, която съхранява 
традициите и следва призива 
„Опознай Родината, за да я 
обикнеш!“. Наш дълг, призвание 
и чест е да следваме неговите 
завети. Пожелавам ви здраве и 
хубави емоции по пътеките на 
българските планини!“  

Проф. д-р Петър Берон изтъкна: 
„България има велики творци 
на писаното слово - писатели – 
върхове, пред които благоговеем. 
Но има един, който просто 
обичаме - Алеко. Наричаме го на 
малко име, както се обръщаме 

към най-близките ни хора. Той е 
необикновено явление, личност 
с неповторима душевност. 
Почти всеки ден се сещаме за 
Бай Ганьо, защото около нас 
е байганьовщината, сещаме 
се за думи на Бай Ганьо като 
„и либерали, и консерватори 
са маскари!“, „че трябва да 
се прегърнем братски хем с 
русите, хем с немците“  и пр. 
Това е човекът, който бръкна 
в българската душевност най-
дълбоко от всички наши писатели; 
който написа най-хубавата 
сатирична книга и най-хубавия 
пътепис „До Чикаго и назад“. 
Трябва да препрочитаме не само 
книгите, но и фейлетоните му, 
които впечатляват с гражданска 
смелост. Алеко си плати за 
правото да е честен – убиха го на 
34-годишна възраст, но остава 
завинаги в сърцето на всеки 
българин“.

„Вълнувам се и съм 
щастлива, че виждам тук пред-
ставители на много поколе-
ния – хора на различна 
възраст, посочи в  словото си 
Таня Томова - ръководител 
на сектор „Краезнание и 
книжовно наследство“ в Сто-
лична библиотека. Значи 
има приемственост, има 
история, има памет за нашата 
култура, традиции и обичаи. 
Днес честваме празник на 
туризма и на културата, защото 
Алеко Константинов е техен 
събирателен образ. От името на 
Столична библиотека поднасям 
нашата почит и признателност 
към безсмъртното дело на 
Щастливеца. 

За Алеко може да се говори 
много, но предлагам да му 
„даваме думата“ в нашето 
ежедневие, като четем и 
препрочитаме словото му, 

актуално и днес. Столична биб-
лиотека притежава неговите 
първи издания, които са достъпни, 
дигитализирани, всеки може да 
се докосне до тях. Нека често да 
си припомняме за наследството, 
което Алеко ни остави“.

След приветствията бяха 
поднесени цветя на паметника 
на Алеко. В празника участваха 
и ученици от две училища, чиито 
патрон е Алеко Константинов  - 
X-то СОУ „Алеко Константинов“ 
– Перник и  28-мо СУ „Алеко 
Константинов” – София, водени 
от техните учители.

 Ученичката Симон Савова от 
VII „Б“ клас на X-то СОУ „Алеко 
Константинов“ – Перник прочете 
свое авторско есе, написано 

в чест на Алеко Константинов 
и вдъхновено от неговото 
творчество.

Ученици от 28-мо Средно 
училище „Алеко Константинов” 
– София изнесоха литературно-
музикална програма. Дилян 
Маринов от 11 А клас прочете 
откъс от пътеписа „Какво, 
Швейцария ли?. Авторско сти-
хотворение за Алеко с автор 
Светлана Апостолова прочете  
Алек Иванов от 6 Б клас. Вокална 
група „Ритъм“ към училището 
изпълни няколко патриотични и 
народни песни.

 Празникът завърши с любими 
туристически песни в изпълнение 
на певци от хор „Планинарска 
песен – Филип Аврамов”.

С ПРАЗНИЧНО ТЪРЖЕСТВО БЕ ПОЧЕТЕНО ДЕЛОТО 
НА АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ

Често приемаме мястото, където 
сме родени, за даденост. Израстваме 
по улиците на своя град. Виждаме 
планините на хоризонта и чуваме 
имената на реките в часовете по 
география, но рядко се замисляме 
какво всъщност означава да обичаш 
родината си. Дали любовта към 
Отечеството е просто чувство или нещо, 
което трябва да се изгради? Пътят към 
тази любов минава през едно условие 
- познанието. България е малка по 
територия, но събира в себе си целия 
свят. За да я обикнеш истински, трябва 
първо да видиш нейните чудеса. Не 
можеш да останеш равнодушен пред 
величието на Рила и Пирин, пред 
спокойствието на Родопите или пред 
вековната снага на Стара планина. 
Когато човек застане на връх Мусала и 
погледите към езерата, които приличат 
на сини очи, той не вижда просто карта, 
а жива природа. 

Познанието за родината започва от 
сетивата. Колкото повече пътуваме и 
виждаме, толкова повече разбираме, 
че нашата земя е уникална. За да 
обичаш родината, трябва да знаеш и 
нейната съдба. България не е просто 
географско понятие, тя е дух, оцелял 
през вековете. Когато посетим 
крепостта Царевец във Велико Търново 
или се разходим из Плиска и Преслав, 
ние се докосваме до силата на нашите 
ханове и царе, до нашата история. 

Познаването на историята ни дава 
повод за гордост и уважение. Трудно е 
да не почувстваш обич и преклонение, 
когато научиш за подвига на Левски и 
Ботев, или когато прочетеш за  Златния 
Век на българската книжовност. Тази 
история е „гръбнакът” на нашата обич. 
Без да знаем кои сме били, не можем да 
разберем какви сме днес. Познанието 
за миналото превръща родината от 
място за живеене в свещено място. 
Обичта, породена от познанието, носи 
със себе си и отговорност. Когато 
познаваме красотата на нашите реки, 
ние не бихме ги замърсили. Когато 
знаем колко труд е коствало на нашите 
предци да запазят културата ни, ние ще 
ги пазим и предаваме нататък. 

В заключение думите „Опознай 
родината, за да я обикнеш” са призив 
към всеки от нас. Познанието е ключът, 
който отваря сърцето ни за истинско 
родолюбие. България е мозайка от 
величествена природа, славна история 
и богата култура. Нашата задача като 
ученици и бъдещи граждани е да 
не спираме да откриваме нейните 
богатства. Защото само когато 
познаваме родината си, можем да 
я ценим, да я защитаваме и да се 
гордеем, че сме част от нея.

Симон САВОВА – ученичка от 
VII „Б“ клас на X-то СОУ „Алеко 

Константинов“ – Перник

  100 НТО        

РУСЕ
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„ОПОЗНАЙ РОДИНАТА, ЗА ДА Я ОБИКНЕШ“
Само когато познаваме родината си можем да 

се гордеем, че сме част от нея
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Курортен комплекс  „Мальовица“ е първият 
ски курорт у нас, който преминава към 100 
% зелена енергия. Той ще се отоплява с еко 
пелети, ще се събират разделно отпадъци и 
ще има екологичен кодекс. Това обявиха от 
ръководството на комплекса по време на 
официалното откриване на зимния сезон. 

Мениджърът на к.к. Мальовица Александра 
Ковачка каза, че планината не се управлява 
по график и не се подчинява на очакванията 
ни. Тя посочи, че целта е Мальовица да се 
развива устойчиво - да се опази природата и 
нейната красота такава, каквато е, но от друга 
страна курортът да се направи по-достъпен. 
По думите й 2025-а е година на конкретни 
промени в резултат на работата на екипа, 
сътрудничеството с Българския туристически 
съюз (БТС) и подкрепата от местната власт. 
Ковачка припомни за направеното през тази 
година и добави, че предстоят още инвестиции, 
за да може Мальовица да се утвърди като още 
по-предпочитан курорт. 

Кметът на община Самоков Ангел Джоргов по-
жела за новия сезон да има много сняг и посочи, 
че е много доволен, че през последните години 
са направени много промени и инвестиции.

Председателят на БТС Венцислав Венев 
отбеляза, че Мальовица е едно от знаковите 
места за българския туризъм, алпинизъм, 
планинарство и ски спортове. По думите му 
това е място, където много хора са стъпили и 
са усетили красотата на българската природа. 
„Това е и мястото, където много велики 
спортисти са започнали своя спортен път“, каза 
още Венев.

Комплексът отчете увеличение на туристите 
през летния сезон. От 1 декември 2025 г. 
работи обновеният хотел „Ален мак“, а в 
хотел „Алпинист“ е направен нов спа-център 
с отопляем басейн. Ски-влековете работят. 
Повече информация на malyovitsa.com 

През месец юли миналата година общинските 
съветници в Самоков дадоха съгласие да бъде 
изработен Подробен устройствен план (ПУП) за 
модернизация на съществуващия влек, който се 
намира в местността „Зелени рид“ в землището 
на село Говедарци. Влекът ще бъде преобразен 
в модерен седалков лифт, който ще отвежда 
туристите към курортен комплекс Мальовица. 

С много събития тази година бяха наситени 
„Алекови дни“ 2026, състояли се на 12 и 13 януари  в 
родния град на писателя. В първия ден в къща музей 
„Алеко Константинов“ бе открита изложба „Алеко 
и неговите връстници“, която представя не само 
творческата, но и обществената фигура на Алеко, 
заобиколен от имена като проф. Иван Шишманов, 
Цветан Радославов, Стоян Бешков и др. Изложбата е 
от фонда на Исторически музей – Свищов и ще остане 
отворена за посещения до края на месец февруари.

Кулминацията на „Алекови дни“ 2026 бе на 13 
януари. Представен бе сборник с избрани творби 
от Петър Борсуков-Бор – майстор на карикатурата 
и сатиричната журналистика и бе открита 
Ретроспективна изложба „90 години от рождението 
на Петър Борсуков от Регионална библиотека „П. Р. 
Славейков“ – В. Търново.

Факелно шествие от къща музей „Алеко 
Константинов“ премина по улиците на града до 
паметника на Щастливеца в Градската градина, 
където се състоя общоградско поклонение с ритуал 
за полагане на венци и цветя.

В Международния конкурс за къс хумористичен 
разказа „Алеко“ наградата бе връчена на лауреата 
- писателя Деян Енев.

В салона на Свищовското читалище се проведе 
спектакъла „Бай Ганьо Европейски“ – музикална 
комедия на МДТ „Константин Кисимов“ -Велико 
Търново по мотиви от творби на Алеко Константинов. 
Средствата от продадените билети ще послужат за 
честване на 100-годишнината от откриването на 
Градския исторически музей – Свищов, което ще се 
състои в средата на май тази година. 

В СВИЩОВ ЧЕСТВАХА 163 ГОДИНИ ОТ В СВИЩОВ ЧЕСТВАХА 163 ГОДИНИ ОТ 
РОЖДЕНИЕТО НА  АЛЕКО КОНСТАНТИНОВРОЖДЕНИЕТО НА  АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ

В съботния ден на 
3 януари т.г. планината 

над град Пещера отвори 
обятията си, а карстовият 

венец над нея събра хора 
от цяла България. Поводът 

бе 65 години от откриването 
на пещера Снежанка, едно от 

най-очарователните подземни 
богатства у нас.

Повече от 600 планинари, 
туристи, пещерняци и спелеолози 
поеха по пътеките към  пещерата, 
за да споделят празника. На гости 
пристигнаха представители на 
туристически дружества от София, 
Пловдив, Пазарджик, Ракитово, 
Севлиево, Стамболийски, 
Димитровград, Хасково, Стара 

Загора, Варна и Бургас. С раници 
на гръб и усмивки те доказаха, че 
за любовта към природата няма 
граници и километри.

„Благодаря на всички съмиш-
леници, които дойдоха на 
нашия празник. Очаквахме 
60, дойдоха 600 гости. Чест 
за нас е да ви посрещнем 
подобаващо и да покажем 
единството и единомислието на 
хората, влюбени в планината 
и очаровани от красотата на 
най-бялата пещера в България“, 
каза в приветствието си Иван 
Гълев - председател на ТД 
„Купена“- Пещера. В думите му 
прозвуча онази тиха гордост, 
която се ражда от доброволния 

труд и дългогодишната грижа 
за планината. Той подчерта, 
че дружеството работи в тясно 
сътрудничество с ръководствата 
на Община Пещера и на 
Българския туристически съюз и  
благодари за подкрепата.  

„Пещера Снежанка не е само 
туристически обект и визитна 
картичка на Пещера. Тя е символ 
на величието на природата, 
пленило безброй посетители 
и почитатели на пещерния 
туризъм“, каза в своето 
обръщение кметът на община 
Пещера Йордан Младенов. 
Той изрази благодарност към 
членовете на ТД „Купена“ за 
отговорността и всеотдайността, 
с които пазят и облагородяват 
пещерата. 

По стара българска традиция 
туристите бяха посрещнати с пита 
и мед, а родопска каба гайда 
огласи склона. Всеки  имаше 
възможност да се „потопи“ в 
подземната приказка. Да види 
пещерните фигури на седемте 
джуджета, застинали в захлас 
пред Снежанка, хилядите 
сталактити, сталагмити и „ледени“ 
форми, които превръщат „Голя-

мата зала“, „Музикалната зала“ и 
„Залата на виметата“ в истински 
храм.

Любезните домакини, които 
стопанисват „Перлата на Родо-
пите“, зарадваха гостите с ро-
допски хора и песни, вкусна 
скара, червено вино и отлична 
организация - онази, с която са 
известни далеч извън пределите 
на страната.

„Пещерите са уникални и 
магични места, които не всеки би 
оценил. Но който тръгне и влезе 
в тях  пази в сърцето си частица 
от тези сакрални пространства. 
Щастливи сме, че тази година 
дойдоха толкова много приятели. 

Пожелавам им дълголетие, мир 
и успехи. Нека има поводи за 
нови срещи с протегнати за 
поздрав десници.“, каза в края 
на празника Иван Гълев.

Празненството продължи 
до заник слънце. Със 145 
метра дължина и постоянна 
температура от 8°С  пещера 
Снежанка  е сред седемте най-
големи благоустроени пещери в 
България. С нейните над 600 000 
сталактита тя с право носи името 
Подземен бисер на Родопите и е 
място, където планинарският дух 
среща вечността.

По материали на
peshteraprim.com

ПРАЗНИК НА ПОДЗЕМНАТА КРАСОТА И ПЛАНИНАРСКИЯ ДУХПРАЗНИК НА ПОДЗЕМНАТА КРАСОТА И ПЛАНИНАРСКИЯ ДУХ

МАЛЬОВИЦА МИНАВА КЪМ 100% 
ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЯ

Хижа „Планинец“ (1365 м н.в.) се намира в планината Витоша и 
предлага спокойна среда, чист планински въздух и добри условия за отдих. 
Благодарение на удобното си разположение и лесния достъп, тя е подходяща 
както за туристи, така и за любители на природата, търсещи бягство от 
градската среда.

До хижата може да се стигне с автомобил или пеша за около 30 минути 
по добре оформена пътека, която започва от спирка на градския транспорт. 
Разполага с голям паркинг и просторни външни площи, които създават 
възможности за различни дейности на открито. Местоположението й я прави 
удобна изходна точка за туристически маршрути и пътеки за планинско 
колоездене.

На разположение на посетителите е обновен ресторант с капацитет 60 
места, в който се предлага традиционна българска кухня. Хижата разполага 
с локално отопление и леглова база от 60 места. Стаите са с различен 
капацитет, като повечето от тях имат собствен санитарен възел и баня, 
което позволява настаняване на индивидуални туристи, семейства и 
организирани групи, както и провеждане на различни събития.

От две години и половина хижа „Планинец“ се стопанисва от Владимир 
Крайнински. Под негово управление се полагат постоянни грижи и се 
извършват ежедневни подобрения, насочени към повишаване на комфорта 
и създаване на приятна и спокойна атмосфера за посетителите. 

Иван ПОПОВ

На 8 януари 2026 г. в централата на БТС в София изпълнителният 
секретар на съюза Лъчезар Лазаров връчи на д-р Иван Янев, председател 
на Федерация „Спорт за хора със зрителни увреждания“, дарение 
в размер на 313 евро (612 лв.). Средствата са събрани от туристи, 
участници в Националния туристически фестивал в Мальовица през 2025 
г. и от служители в централния офис на БТС. Те ще бъдат разходвани за 
отпечатване на справочник на българска брайлова азбука с информация 
за значими и достъпни за незрящи хора обекти от списъка на Национално 
движение „Опознай България – 100 национални туристически обекта“, 
туристически пътеки и хижи в България.

БТС ДАРИ СРЕДСТВА ЗА ХОРА 
СЪС ЗРИТЕЛНИ УВРЕЖДАНИЯ

ХИЖА „ПЛАНИНЕЦ“ – ХИЖА „ПЛАНИНЕЦ“ – 
ПРЕДПОЧИТАНО МЯСТО ЗА ПРЕДПОЧИТАНО МЯСТО ЗА 

ОТДИХ И ТУРИЗЪМОТДИХ И ТУРИЗЪМ
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Информираме Ви, че Природонаучният музей в с. 
Черни Осъм (№ 31а в списъка на 100-те Национални 
туристически обекта) ще бъде временно затворен за 
посетители от 1 декември 2025 г. за период от два 
месеца поради извършване на ремонтни дейности.

При необходимост можете да се свържте с 
Природонаучния музей – с. Черни Осъм на телефон 
+359 (69) 622 371, и-мейл museum@nsmus.com или 
чрез неговите социални мрежи.

СЪОБЩЕНИЕ

Годишният зимен концерт на Сдруже-
нието на туристическите хорове в България 
(СТХБ) се състоя на 10 януари т.г. в Кон-
цертната зала на Военния клуб в София. 
Той бе под патронажа на председателя на 
БТС Венцислав Венев. В приветствието си 
към хористите изпълнителният секретар 
на съюза Лъчезар Лазаров им пожела 
нови творчески успехи и подчерта, че 
Сдружението на туристическите хорове в 
България винаги е било и ще бъде неделима 
част от Българския туристически съюз. 

Сред почетните гости бяха и членовете на 
УС на БТС проф. Атанас Георгиев, Васил 
Николов и Зорница Радонова, която е и 
председател на СТХБ.

Хор „Планинарска песен” – София 
откри концерта с химна на БТС „Балкани, 
дигайте се“ и няколко обичани и популярни 
туристически песни. Последваха (по 
реда на представяне) изпълненията на 
хор „Осоговско ехо“ – Кюстендил при ТД 
„Осогово“, Вокална група „Здравец” при 
ТД „Шипка” – Пловдив, МВГ „Вежен” 

към НЧ „Съгласие 1869” – Тетевен, хор 
„Планинарска песен – Филип Аврамов” 
и неговия йодлеров състав, туристичес-
ки смесен хор „Иван Данчев“ към ТД 
„Трапезица 1902“ – В. Търново, ВГ „Едел-
вайс“ при смесен хор „Иван Данчев“ към 
ТД „Трапезица 1902“ – В. Търново, хор 
„Иван Апостолов” при ТД „Иван Апостолов“ 
– Петрич и хор „Кайлъшко ехо” при ТД 
„Кайлъшка долина” – Плевен. 

Както винаги, публиката възнагради пев-
ците с много аплодисменти, пригласяше и 

ръкопляскаше в такт с ритъма 
на любими туристически песни 
и евъргрийни. Изпълненията 
на народната певица Йорданка 
Велева повишиха градуса на 
настроението и провокираха мнозина 
от хористите и публиката да извият 
кръшни хора в залата и дори на сцената. 
След финала всички си пожелаха успех и 
много творчески срещи през настоящата 
2026 година.

ехо

Туристическо дружество „Мадарски 
конник” – Шумен бе сред отличените 
в церемонията за Деня на дарителя, 
който ежегодно провежда Община 
Шумен. Благодарение на участието си в 
инициативата за възстановяване на едно 
любимо за шуменци място - туристически 
заслон „Лъвчето” в лесопарк „Кьошкове“ и 
шуменските туристи бяха сред получилите 
признание. Председателят на дружеството 
Ангел Филипов, който е част и от 
инициативния комитет, бе сред тези, които 
приеха поздравления и възпоменателен 
дар от кмета на Община Шумен, 
професор Христо Христов. Инициативата 
за възстановяване на емблематичната 
местност Лъвчето се реализира чрез 

дарения и доброволчески труд и е по 
идея на Телевизия Шумен, ТД „Мадарски 
конник”, шуменските скаути и независимия 
общински съветник Павел Павлов - директор 
на  училище, със съдействието на Природен 
Парк „Шуменско плато”. Кампанията, която 
включи възстановяване на изворна чешма, 
маркиране на нов пешеходен маршрут до 
известната пещера „Бисерна“ (последният с 
участие и спонсорство от Кауфланд България 
и изграждане на туристически заслон), 
бе посветена и на 130-ата годишнина на 
организираното туристическо движение в 
България.

Красимир КЪНЧЕВ – Телевизия  Шумен, 
кореспондент на БТВ

ШУМЕНСКИТЕ ТУРИСТИ С ОТЛИЧИЕ ЗА ШУМЕНСКИТЕ ТУРИСТИ С ОТЛИЧИЕ ЗА 
ДАРЕНИЕ И ДОБРОВОЛЧЕСТВОДАРЕНИЕ И ДОБРОВОЛЧЕСТВО

По традиция туристите от ТД „Алеко 
Константинов 1899” всяка зима 
гостуват на хижа „Чавдар“. Тази година 
не направихме изключение. 

Прогнозата за времето беше дъждов-
на, но всички се надявахме в Стара 
планина да вали сняг. Надеждите ни 
се оправдаха. Тръгнахме от ЖП гара 
Буново и не след дълго, за радост на 
всички, дъждът премина в сняг. Пътят 
към хижата минава през великолепна 
вековна букова гора. Представете си 
каква красива гледка са посипаните с 
бял снежец вековни буки.  

Хижа „Чавдар“ се намира в Етрополска 
Стара планина, в местността Вихрушки 
поляни, на 1282 м н.в. Тя е важен пункт от 
международния туристически маршрут 
Е3 (в отсечката „Ком-Емине“). Посрещна-
ха ни любезните хижари, които стоплиха 

нас, измръзналите туристи, и сърцата ни 
със своето гостоприемство и сърдечност. 

Заснежените и разкаляни пътеки не 
ни попречиха да отидем до паметника 
в подножието на връх Етрополска Баба, 
издигнат в памет на загиналите от 
измръзване в снежна буря войници по 
време на Руско-Турската освободителна 
война, предвождани от ген. Дандевил. 
На паметната плоча пише: „Тук, на 28 и 
29 декември 1877, колона руски воини 
под командването на ген. Дандевил 
премина Балкана от Етрополе към 
Буново. В похода взеха участие и 
720 души българи, а в снежната буря 
са загинали за нашата свобода 841 
войници и 18 офицери.”

Росица ГЕНКОВА – председател на ТД 
„Алеко Константинов 1899” - София

ОТ ГАРА БУНОВО ДО ХИЖА „ЧАВДАР“

ТУРИСТИЧЕСКАТА ПЕСЕН ОБЕДИНЯВА ТУРИСТИЧЕСКАТА ПЕСЕН ОБЕДИНЯВА 

ПОКАНА ЗА ОБЩО СЪБРАНИЕ
от Управителен съвет  на ТД „Черноморски простори“ - гр. Варна

Управителният съвет на ТД „Черноморски простори“ - гр. Варна, 
на основание чл. 26 от ЗЮЛНЦ  свиква Общо събрание на 9 март 
2026 г. (понеделник) от 17:00 часа в гр. Варна, в дома на СОСЗР 
на ул. „Генерал Столетов“ № 3, втори етаж, със следния 

Д Н Е В Е Н   Р Е Д:

1. Отчет за дейността на дружеството през 2025 г.
2. Приемане на финансовия отчет за 2025 г.
3. Отчет на Инспектората за 2025 г.
4. Попълване/избиране на членове на УС на ТД, на състава 

на Управителния съвет на дружеството и на председатели на 
клубовете в дружеството.

5. Приемане на календарния план и бюджета за 2026 г.
6. Избор на делегати за ОС на БТС, БФТ, БФТВ и представители 

за Младежкия форум към Община Варна.
7. Разни (за членския внос, членски карти, наемите на 

имущества и други в евро).

Поканват се всички членове на дружеството (редовно 
отчетени за календарната 2025 г.) да присъстват лично или чрез 
упълномощени представители. При липса на кворум Общото 
събрание ще започне с един час по-късно. Мястото не се променя.

Управителен съвет на ТД „Черноморски простори“ - гр. Варна

ПОКАНА ЗА ОБЩО СЪБРАНИЕ
от Управителен съвет  на ТД „Белите брези“ - гр. 

Борово

Управителният съвет на ТД „Белите брези“ - гр. 
Борово, на основание чл.26 от ЗЮЛНЦ свиква 
общо изборно събрание от 17.30 часа на 13 
март 2026 г. в сградата на ЦСРИЛУ „Детелина“ 
- Борово при следния                                   

Д Н Е В Е Н   Р Е Д:

1. Освобождаване на досегашните Управите-
лен съвет и председател.

2. Избор на нов Управителен съвет и нов 
председател.

3. Освобождаване на досегашния Контролен 
съвет.

4. Избор на нов Контролен съвет.

При липса на кворум от 50% плюс един от 
членовете на дружеството събранието ще се 
проведе един час по-късно на същото място 
и при същия дневен ред, съгласно чл. 24 от 
ЗЮЛНЦ.

Управителен съвет на ТД „Белите брези“ - гр. Борово

60 години Национално движение „Опознай 
България – 100 национални туристически 
обекта”.

150 години от Априлското въстание.
163 години от рождението на Алеко 

Константинов
100 години Къща-музей „Алеко Константинов“ 

- Свищов
176 години от рождението на Иван Вазов
100 години ТД „Пирин” - гр. Разлог
125 години ТД „Кайлъшка долина” – гр. Плевен
125 години ТД „Чумерна” – гр. Елена  
125 години ТД „Камъка“ – гр. Горна Оряховица 
100 години хижа „Васил Левски”

90 години хижа „Павел Делирадев” (стара) и 65 
години хижа „Павел Делирадев” (нова).

90 години хижа „Перелик“
70 години ТД „Караджата“ - гр. Дулово 
60 години хижа „Изгрев“
55 години хижа „Плевен”
30 години ТД „Средногорец – 96” – с. Богдан
25 години „Туристическо дружество „Туризъм, 

спорт и екология – гр. Етрополе“
б. ред.: от редакционния екип на в. „Ехо“ 

предварително се извиняваме, ако неволно сме 
пропуснали да посочим нечий юбилей. Разчитаме на 
вас, нашите читатели, да ни изпратите информация 
и се ангажираме да я публикуваме.

ЮБИЛЕЙНИ ГОДИШНИНИ ПРЕЗ 2026 ГОДИНАЮБИЛЕЙНИ ГОДИШНИНИ ПРЕЗ 2026 ГОДИНА

Група туристи-ветерани от СТД „Академик” - Варна 
изкачиха връх Ком на 22 септември 2025 г. Събитието 
бе посветено на 61-годишнината  от първия поход 
„Емине-Ком” през 1964 г., 60 години от  втория поход 
през 1965 г.,  Деня на Независимостта и  130 години 
организирано туристическо движение в България. 
Сред участниците бяха Димитър Трифонов (87 г..), 
Марин Абанос (84 г.) и Георги Цанков (83 г). По повод  
годишнините на похода „Емине-Ком” на къща за гости 
„Емона” на нос Емине и на хижа „Ком” - нова бяха 
поставени паметни плочи.

Иван ТУЖАРОВ 

ВЕТЕРАНИ ОТБЕЛЯЗАХА 
ГОДИШНИНИ ОТ ПОХОДА 

„ЕМИНЕ-КОМ“
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Като най-голям град в Кня-
жество България непосредстве-
но след освобождението, Русе 
е притегателен център за 
значителна част от участвалите 
в борбите за свобода и неза-
висимост българи. Те дори 
създават отделен „опълченски“ 
квартал в града. Не е случайно, 
че именно в Русе е построен 
Пантеон, музей – костница, 
в памет на работилите за 
свободата ни възрожденци (№ 
50 в списъка на НД „Опознай 
България – 100 НТО).

Историята на Пантеона на 
Възрожденците

През 1890 г. Русенското 
поборническо-опълченско 
дружество се заема с 
инициативата да увековечи 
паметта на загиналите за 
свободата на отечеството. 
Започва набиране на средства за 
строеж на паметник. Официалното 
откриване на паметника е на 
11 август 1909 г., а автор на 
статуята и трите барелефа е 
италианският скулптор Арналдо 
Дзоки. Опълченският паметник 
днес е познат като Паметника на 
Свободата. При откриването му 
се стичат поборници от цялата 
страна, които си правят снимка 
за поколенията.

Следващ етап в идеята 
за отдаване на почит на 
засужилите възрожденци е от 
средата на ХХ век. На дневен 
ред излиза тезата за строеж на 
пантеон на възрожденците и 
революционерите, погребани в 
Русе. Първоначално комисия от 
специалисти разработва проект, 
в който да се използва и пригоди 
за целта гробищния храм „Всех 
Святих“ („Вси светии“). Църквата 
е строена в периода 1884 – 1889 
г. по проект на австриеца арх. 
Едуард Винтер. Разположена е в 
Крайненските гробища. Светият 
Синод отстъпва на градския 
народен съвет в Русе църквата 
„Вси светии“ за изграждане 
на пантеон-костница. На 25 
октомври 1964 г. след последната 
света литургия, отслужена 
тук, Доростолски и Червенски 
митрополит Софроний съобщава: 
„Русенският градски народен 
съвет има идеята да се съберат 
останките на възрожденците 
в този храм „Всех Святих“ и 
той да стане като Пантеон – 
свещен паметник-костница, 
а около него да се уреди Парк 
на възрожденците. Паркът на 
възрожденците е оформен в 
старото русенско гробище, което 
датира от края на ХVІІІ век и е 
действащо до началото на 60-те 
години на ХХ век.

Десет години по-късно 
е изоставен вариантът за 
преустройство на църквата и се 
преминава към осъществяване 
на решението на Централния 
комитет на БКП за изграждането 
на Пантеон. На 26 октомври 
1975 г. (Димитровден) църквата 
„Вси Светии“ е разрушена. 
Две години по-късно започва 
строежът на новата сграда. 
Пантеонът на възрожденците 
е дело на авторски колектив: 
арх. Никола Николов, арх. Д. 
Кънев, скулптор Никола Терзиев, 
художник Димитър Бойков.

Официалното откриване на 
монумента е на 28 февруари 
1978 г. във връзка с честването 
на 100-годишнината от 
освобождението на България 
от османско владичество. В 
Пантеона са изписани 453 имена 
на радетели на българското 
национално освобождение – това 
са „бащите и майките“ на нашето 
Възраждане, на революционери 
и опълченци, четници и културно-
просветни дейци.

Тук са първите русенски 
учители, Цани Гинчев, Драган 
Цанков – основател на читалище 
„Зора“, участник в църковните 
борби, русофил, министър-
председател в първите години 
на свободна България. Тук са 
костите на Любен Каравелов 
и Захари Стоянов – до него 
и тези на политическите му 
противници Тома 
Кърджиев, Атанас 
Узунов и Олимпи 
Панов. В Пантеона са 
увековечени имената 
и на участниците в 
Червеноводската 
чета, в Сръбско – 
турската война от 
1876 г. и Руско –
турската война 1877 
– 1878. Отдадена е 
заслужена почит и към 
достойната фамилия 
Обретенови, от които 
знаменателната Баба 
Тонка придобива 
почти митологични 
черти, превърнала 
се сякаш в майка на 
българската Свобода.

Събуждащи нега-
тивни мисли в съзна-
нието на русенци, 
проблемите около съдбата 
и състоянието на Пантеона 
след 10 ноември 1989 г. са 
сред най-болезнените теми за 
града. Създаването на музейна 
експозиция и параклис в 
Пантеона на възрожденците 
по повод обявяването на 
2000-та година за година на 
християнството бе стъпка към 
по-широкото му приемане. 

Освещаването на параклиса 
„Св. Паисий Хилендарски“ вътре 
в Пантеона стана на 17 април 
2001 г. от Доростоло-Червенския 
митрополит Неофит (по-късно – 
български патриарх).

Днес Пантеонът на възрожден-
ците е обновен, куполът му е 
отново позлатен, всекидневно 
се прожектира 360 градусова 
панорама, която разгръща ета-
пите на Българското възраждане, 
най-важните персонажи, чети и 
въстания, руско-турската война 
и Освобождението.

Музей „Баба Тонка“  
В съзнанието на повечето 

българи името на баба Тонка 
има емблематична стойност. 
То се свързва неотменно с 
борбата на възрожденското 
българско общество за духовно 
и политическо освобождение; 
синоним е на безпределно 
родолюбие и отдаденост на 
„святото дело“.  

Жизненият път на Тонка 
Обретенова и нейното семейство 
илюстрира националното 
съзряване на българина. 
Буден характер, едничко дете 
в семейството, Тонка расте 
свободомислеща и упорита. 
Според спомените на нейния син 
Никола тя дори е посещавала за 
кратко време килийно училище. 
„Бурна и игрива“, тя изпъква 
над другарките си и много често 
е център на внимание. Първа 
е по тлаки и седенки, прави 
впечатление със своя хумор и 
безстрашие. Интересен щрих 
от нейния портрет е случка, 
която илюстрира тези качества 
– преоблечена като турски 
сейменин, тя плаши и посрамва 
младежите, които й дотягат с 
подигравките си. Не скланя 
пред волята на родителите 
си и сама избира спътника в 
живота си – абаджията Тихо 
Обретенов. В дома им на 
Дунавския бряг израства в 
любов и разбирателство тяхната 
многолюдна челяд. Ражда 12 

деца, от които седем остават живи 
– пет момчета и две момичета. 
Тихо – образован за времето си 
българин, владее и гръцки език 
и получава сп. „Любословие“ на 
Константин Фотинов и „Дунавски 
лебед“ на Георги Раковски. 
Патриотичният дух, който витае 
у Обретенови, събитията през 
бурните години около Кримската 
война (1853 – 1856), както и 
пламенното слово на „Котленеца“ 
(Раковски), който гостува в 
семейството, неусетно увлича 
не само майката, но и нейните 
деца. Те не остават безучастни в 
борбата срещу гръцкия владика 
Синесий, ръководещ Доростоло-
Червенската епархия и участват 
в изгонването му от града. Врекли 
се на борбата за освобождение, 
Обретенови не жалят живота си за 
неговото осъществяване. Двама 
от синовете вземат участие в 
четническото движение, като 
се включват в редовете на 
водената от Хаджи Димитър 
и Стефан Караджа чета през 
лятото на 1868 г. Смелата им 
майка ги благославя в опасния 
път. По-малкият, Петър, загива, 

а вторият – Ангел е заловен, 
съден от вилаетския съд в Русе и 
прекарва 10 години в заточение 
в крепостта „Акра“ (днес „Ако“ в 
Израел).

Примерът на по-големите 
братя е заразителен. Никола 
влиза във връзка с българската 
революционна емиграция и 
Любен Каравелов. В Букурещ 

той се запознава 
и с Левски, чийто 
пръв помощник 
става русенският 
гражданин Ангел 
Кънчев. Като удобно 
място за револю-
ционен канал в 
Русе през декември 
1871 е основан 
комитет. В малката 
къща на брега на 
Дунава, под зоркото 
око на домакинята 
младежите, дей-
ни членове на 
читалище „Зора“, 
приятели и съмиш-
леници, се закле-
ват в името на 
Свободата. Ново-

създадената органи-
зация е връзка меж-

ду Българския революционен 
централен комитет и комитетите 
от вътрешността на страната, 
които трябва да подготвят 
населението за масово въстание. 
В гостоприемния русенски дом 

се укриват писма, емигрантски 
печатни издания, оръжие. Тук 
намират убежище и много видни 
дейци на българската национална 
революция. Усилена куриерска 
дейност заедно с майка си 
извършва и дъщерята Петрана, 
която шие и две знамена за 
българските въстания. 

След смъртта на Левски и 
арестите в Ловеч, Русенският 
комитет е обявен за Централен 
за вътрешността на страната 
(1874 г.). През 1875 г., по време 
на Старозагорското въстание, 
в Русенско е организирана 
чета – Червеноводската. След 
неуспеха на начинанието много 
от революционните дейци се 
установяват в Гюргево, на 
отсрещния румънски бряг. Сред 
тях са и двама от синовете на Баба 
Тонка – Никола и най-малкият 
Георги, напуснал обучението си 
във военно училище в Русия. 
Създаденият тук Гюргевски 
революционен комитет в края на 
1875 г. е в основата на поредното 
народно надигане от пролетта на 
следващата година – Априлското 
въстание през 1876 г. В битките 
по време на априлската епопея 
в Сливенския балкан пада убит 
Георги Обретенов, а Никола 
като участник в Ботевата чета 
е заловен и осъден на вечно 
заточение в същата крепост, 
където е и неговия брат Ангел. 

►► на стр. 5

№ 50

Музей „Баба Тонка”Музей „Баба Тонка”

Пощенска картичка Баба Тонка Обретенова и нейните децаПощенска картичка Баба Тонка Обретенова и нейните деца
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Интериор от музей „Баба Тонка“Интериор от музей „Баба Тонка“



5
януари 2026 г. 100 НТО

►► от стр. 4

В месеците след размирния 
април 1876 г. жените от рода 
Обретенови са в основата 
на редица инициативи, които 
целят подкрепа – материална 
и морална – на попадналите в 
затворите въстаници. По време 
на освободителната за нас руско-
турска война от 1877 – 1878 г. 
Петрана е милосърдна сестра 
в руската армия при Свищов. 
С приключването на войната 
заточениците се завръщат по 
родните места. Баба Тонка ги 
посреща с черепа на Караджата, 
съхранен от нея като символ 
на героизма на борците за 
свободата на отечеството. 

Музей „Баба Тонка” е ключова 
експозиция за разбирането и 
представянето на Българското 
възраждане и ролята на град 
Русе в процесите на национално 
съзряване. Реализацията му 
представя приноса на семейство 
Обретенови и Баба Тонка в 
осъществяването на задачите 
на Възраждането – движение за 
самостоятелна църква, просвета 
и революционна борба. Музеят 
се разполага в двуетажна сграда 
с приземие. 

Началото  на експозицията 
започва от втория етаж, където 
е показана историята на града 
от последните десетилетия на 
османското владичество през 
призмата на родовата хроника 
на Обретенови. Застъпени са 
темите: Баба Тонка и семейство 
Обретенови; Читалище „Зора”; 
Четите на Филип Тотю, Панайот 
Хитов, Стефан Караджа и 
Хаджи Димитър; Русенски 
революционен  комитет, 
Червеноводската чета от 1875 г., 
Априлското въстание и Ботевата 
чета от 1876 г.

На 2 юни 1958 г. в къщата на 
Никола Обретенов, син на Баба 
Тонка, е открит музей на името 
на заслужилата българка. Къщата 
е строена в периода 1907 – 
1908 г. Още през 30-те години 
на ХХ век Обретенов посреща 
тук екскурзианти и ученици от 
Русе и страната, разказва за 
участието на семейството си в 
борбите за освобождение и за 
революционните дейци, с които 
е работил – предпоставка за 

превръщането на дома му в музей 
по-късно. Музеят е затворен през 
1992 г., а през 1994 г. в къщата 
на най-малката от децата на Баба 
Тонка – Анастасия (музейна къща 
„Захари Стоянов”) е уредена 
експозицията „Семейство 
Обретенови“. В продължение 
на 23 години тази експозиция 
запълва нуждата от място на 
памет и преклонение пред 
революционната русенска 
фамилия. На 3 март 2015 г., 
след основна реконструкция 
на сградата му, музей „Баба 
Тонка“ отново отваря врати. 
Разказът в новата експозиция 
естествено добавя информация 
за  следосвобожденския 
период на фамилията, за 
наследниците на Баба Тонка и 
нерадостната съдба на нейната 
внучка Тонка Просеничкова 
след 9 септември 1944 г. Сред 
запазената библиотека на 
семейство Просеничкови тук 
може да се види тетрадката с 
готварските рецепти на Тонка 
Просеничкова, част от които 
наскоро ученици от гимназията 
по туризъм реализираха по повод 
празниците.

Къща-музей
„Захари Стоянов“  

В съседство с къщата на Никола 
Обретенов (респ. музей „Баба 
Тонка“) на бул. „Придунавски“ 
се намира къща „Захари 
Стоянов“ (№ 50 списъка на 
100 НТО), построена през 1899 
г. от Анастасия (Обретенова) 
Стоянова върху парцел, закупен 
още докато съпругът й Захари 
е жив. Тя се състои от четири 
големи помещения, свързани с 
коридор, а входът е оформен като 
остъклен вестибюл. Външното 
оформление на къщата е 
съобразено с доминиращия 
тогава неокласически стил в 
Русе. Анастасия живее в къщата 
на брега на Дунава до смъртта си 
през 1926 г. Имотът е наследен от 
единствената дъщеря на Захари 
и Анастатия – Захаринка Захари 
Стоянова-Громбах (1890 – 1988), 
която още в началото на ХХ век се 
установява в Германия. 

Експозицията на Къща 
музей „Захари Стоянов“ в 
Русе първоначално е открита 

официално на 3 март 1978 г. 
по повод стогодишнината от 
освобождението на България. 
Няколко години по-късно към нея 
е добавена и реконструираната 
Абаджийска къща, която 
разказва за всекидневието на 
абаджийския еснаф през 70-те 
години на ХІХ век.

Образът на Летописеца 
на Априлското въстание е 
национално разпознаваем. 
Той е патрон на множество 
образователни и културни 
институции в страна. Захари 
Стоянов е и един от малкото 
българи, на когото са посветени 
две къщи-музеи в страната. 

Роденият в Медвен в 
семейството на овчаря Стоян 
Далакчиев Захари (рождено име 
Джендо) през 1870 г. идва в Русе 
с надеждата да започне обучение 
в държавното училище „Ислях 
хане“ - учебно заведение, което е 
част от програмата на Османската 
империя за изграждане на 
съвременна образователна 
система и за интеграция на 
различните етноси в империята 
в една бъдеща нация. Вместо 
това, Захари Стоянов става 
чирак в абаджийска работилница 
в непосредствена близост до 
високия бряг на Дунав, където 
освен особеностите на занаята 
опознава и манталитета на 
местната общност.  

В русенското читалище 
„Зора“ Захари Стоянов добива 
образованието, което винаги е 
искал да получи, както и става 
приятел с Никола Обретенов – 
приятелство, което е истинско 
и със силно отражение до края 
на живота му. Чрез Обретенов 
Захари влиза в революционния 
комитет, за да се включи 
активно като помощник на 
Стефан Стамболов по време 
на Старозагорското въстание 
(1875), а през 1876 г. той е и 
един от ръководителите на ІV 
Революционен окръг с център 
Панагюрище по време на 
Априлското въстание. След 
потушаването на въстанието 
Джендо е заловен и интерниран 
в родното му село Медвен, а по 
време на Руско-турската война 
той се установява в освободената 

стара столица Търново.
През януари 1881 г. Захари 

Стоянов е за втори път в Русе. 
Работи като чиновник в съда; 
става масон; прави и първите 
си публицистични опити; жени се 
за най-малката дъщеря на Баба 
Тонка – Анастасия Обретенова, 
на 31 януари 1882 г. След 
Съединението Захари Стоянов е 
популярен като участник в него и 
е търсен за мнение. Сътрудничи 
на няколко чужди вестника. 
Установява се отново в Русе и 
през 1886 г. се кандидатира 
за народен представител в 
ІV-то Обикновено Народно 
събрание. През 1889 г. като 
негов председател заминава със 
своята съпруга за Световното 
изложение в Париж. По време на 
дългия път с влак Захари Стоянов 
получава обостряне на язвата. 
Умира в парижкия хотел „Суец“ 
на 2 септември 1889 година. 

Къща-музей „Захари Стоянов“ 
днес е с нова експозиция. 
Експозиционният наратив 
отделя внимание и на образа 
на Захаринка Стоянова-Громбах 
(1890 – 1988) – единствената 
останала дъщеря на Захари 
и Анастасия Стоянови. През 
1978 г. Захаринка Громбах 
предоставя къщата на Анастасия 
за изграждането на експозиция, 
посветена на паметта на 
нейния баща. През 70-те и 80-

те години на ХХ век тя е чест гост 
в Русе, особено в рамките на 
честванията на стогодишнината 
от Съединението на Княжество 
България с Източна Румелия, 
отбелязана през 1985 г. Освен 
разказ за абаджийството, за 
Захари Стоянов (национален 
герой, политик и писател) 
и неговите наследници, 
тук е поместен и разказ за 
процесите на модерността, 
които постепенно проникват и 
завладяват Османската империя, 
особено интензивно през втората 
половина на ХIХ век. 

Втората част от експозицията 
на Къща-музей „Захари Стоянов“ 
отделя внимание на процеса по 
европеизация на османския 
Русчук, започнал още през 60-те 
години на ХІХ век и продължил 
след Освобождението. Изложбата 
акцентира на теми като 
„Свободно време“, „Знание“, 
„Визуална революция“, с които 
се търсят и разкриват формите на 
публичните изяви сред българите. 
В рамките на четири зали и 
коридор са представени теми-
символи на Модерното време 
– железница, пощенски услуги, 
хотели и ресторанти, музей, 
публични празненства, аптека, 
фотография. Тук може да бъде 
видяна и първата фотография на 
българи – Тодор Минков и майка 
му Кирана (Виена, 1842 г.), 
подноса, подарен от русенските 
граждани на първия български 
княз Александър.  Голяма част 
от новите за българските земи 
явления се случват в Русе, който 
печели прозвището „Вратата на 
България към Европа“. Показани 
са откъси от литературни 
произведения на български 
и световни автори, които 
описват Русчук в реалност или в 
творческа инвенция. Последната 
зала съдържа мултимедийната 
инсталация „Прозорецът на 
Канети“, която разкрива 
образа на въобразения Русе – 
пространство на европейски 
премиери, на смесица от 
различни езици и култури, на 
предприемачество и творчество.    

Ренета РОШКЕВА – 
зам. директор Регионален 
исторически музей - Русе

Къща-музей „Захари Стоянов“Къща-музей „Захари Стоянов“

Захаринка Захари Стоянова в дома си в Аусбург, Германия, 1985 г.Захаринка Захари Стоянова в дома си в Аусбург, Германия, 1985 г. Никола Обретенов пред дома си показва на посетители черепа на Стефан КараджаНикола Обретенов пред дома си показва на посетители черепа на Стефан Караджа

БЪЛГАРСКОТО ВЪЗРАЖДАНЕ В МУЗЕЙНИТЕ
           ЕКСПОЗИЦИИ НА РУСЕ

Гробницата на Захари Стоянов в Парка на възрожденцитеГробницата на Захари Стоянов в Парка на възрожденците

№ 50

Снимка от освещаването на паметника наСнимка от освещаването на паметника на
Свободата в Русе на 9.08.1909 г.Свободата в Русе на 9.08.1909 г.
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ЕВРОПЕЙСКИ ТУРИСТИЧЕСКИ МАРШРУТ Е4ЕВРОПЕЙСКИ ТУРИСТИЧЕСКИ МАРШРУТ Е4
Европейският туристи-

чески маршрут Е-4 е един от 
дванадесетте туристически 

маршрута, които прекосяват 
Европа от край до край, с обща 
дължина около 11800 км. 
Маршрутът започва от Испания 
(Пиренеите) и завършва на 
гръцкия остров Крит, след като 
преминава през девет държави. 
В преобладаващата си част в 
Западна Европа той съвпада 
с етапи от трасетата на други 
европейски маршрути, но няма 
ясна концепция за неговото 
трасе в Румъния и Гърция. Идей-
но е предвидено маршрутът да 
пресича Карпатите в Румъния 
(без да е уточнена връзката с 
българския участък), а в Гърция 
да преминава през планината 
Олимп, полуостров Пелопонес и 
да завършва на остров Крит. 

БЪЛГАРСКИ 
УЧАСТЪК: ВИТОША 
– ВЕРИЛА – РИЛА – 

ПИРИН – СЛАВЯНКА
Българският участък на Е4 

е един от трите европейски 
туристически маршрута в 
нашата страна. Открит е през 
1992 г., преминава през пет 
планини и е с обща дължина 
около 260 км. Началната му 
точка е кв. Драгалевци (София) 
в подножието на Витоша, а 
крайната му точка е първенецът 
на Славянка – Гоцев връх, на 
държавната ни граница с Гърция. 
Трасето обхваща голяма част 
от най-атрактивните алпийски 
маршрути в два национални 
парка („Рила“ и „Пирин“), един 
природен парк („Витоша“), 
един резерват („Алиботуш“) 
в Славянка; изключително 
красивите Седемте Рилски езера, 
множество върхове над 2500 м 
н.в. и три от Десетте планински 
първенци – Черни връх, Вихрен 
и Гоцев връх.

Усилията и трудностите, които 
срещат туристите, се улесняват 
от добре развитата материална 
база по маршрута: туристическа 
маркировка (лентова и стълбова) 
и туристически обекти – 17 хижи 
и заслони.

ВИТОША – ВЕРИЛА
Трасето на Е4 преминава 

през най-високите билни 
части на тези две планини. То е 
разделено условно на два етапа: 
кв. Драгалевци (София) – заслон 
„Смильо“ с дължина около 22 км. 
и заслон „Смильо“  - с. Клисура с 
дължина около 29 км. По него има 
само два туристически обекта: 
хижа „Алеко“ и необслужваният 
заслон „Смильо“.

Кв. Драгалевци (София) –
х. „Алеко“ – Черни връх - 

заслон „Смильо“ (6:10 часа)
Начална точка на Е4 е центърът 

на кв. Драгалевци (София), 
до който може да се стигне с 
няколко автобусни линии на 
градския транспорт. По целия 
маршрут лентовата маркировка 
е с червен цвят. От центъра 
се тръгва нагоре по павирана 
улица, успоредно и срещу 
течението на Драгалевска река. 
Като се следят маркировъчните 

знаци се подминава кръстовище, 
продължава се нагоре по 
павирания път, а по-нататък 
маркировката насочва по улица 
с трошенокаменна настилка. 
Продължава се по широка 
алея през гората, пресича се 
павираното шосе за х. „Алеко“, 
достига се механа „Воденицата“ 
и началната станция на 
неработещия Драгалевски лифт. 
Пешеходната алея следи нагоре 
коритото на Драгалевска река, 
пресича отново шосето за х. 
„Алеко“ е в общи линии следи 
трасето на лифта. С няколко 
серпентини и като пресича 
отново шосето пътеката излиза 
на междинната станция „Бай 
Кръстьо“ (1 час). Червената 
маркировка продължава 
право на юг, пресича остър 
завой на шосето за х. „Алеко“ и 
отново навлиза в гората. След 
30 минути се достига отново 
шосето при разклона за хижите 
„Сълзица“ и „Здравец“ (2 
часа). Тук се разделят зимната 
(железни стълбове, боядисани 
в жълто-черен цвят) и лятната 
червена лентова маркировка. 
Класическият маршрут на Е4 
следи лентовата маркировка 
за х. „Алеко“. Продължава се 
право на юг, преминава се по 
дървени мостчета над каменни 
реки, характерни за Витоша, и 
се достига хижа „Алеко“ (1840 м 
н.в., 80 легла, тел. 02 96 71 113, 
0876 86 02 35, 0877 10 14 27) 
– 2,20 часа от кв. Драгалевци. 
Трасето на Е4 продължава на 
юг, край базата на ПСС, изкачва 
на дълги серпентини стръмния 
склон на ски писта „Стената“ 
успоредно на влек „Заека“. 
При горната станция на влека 
лятната и зимната маркировки се 
сливат, планинският път за Черни 
връх завива на юг и подсича вр. 
Малък Резен. Следва остър завой 
наляво и изкачване на пътя със 
серпентини до седловината 
между Черни връх и вр. Малък 
Резен, но маркировката се 
отклонява на юг по добре 
утъпкана пътека. Тя се насочва 
успоредно на ски влека и скоро 
се достига Черни връх (3,50 
часа).

От Черни връх започва 
слизане по стълбовата и по 
червената лентова маркировка 
в югоизточна посока към вр. 
Скопарник. Трасето минава 
между скални блокове със 
серпентини по южния склон 
на вр. Голям Резен. Слиза се 
на седловината в местността 
Преслапа между Черни връх и 
връх Скопарник (4 часа). От тук 
наляво (югоизток) се отклоняват 
стълбовата и синята лентова 
маркировка за с. Железница. 

Трасето на Е4 продължава 
на юг, като подсича от запад 
върховете Скопарник (2226 
м), Безименен (2208 м) и 
Купена (2196 м). Под тях, в 
западна посока, са изворите 
на река Струма. Скоро се 
достига следващия връх 
Ярловски Купен (2173 м) 
– 5 часа. От тук се отделя 
пътека (синя маркировка) на 
югоизток за заслон „Синята 
стрела“, за с. Ярлово е пътеката 
с жълта маркировка на юг, 
а пътеката по Е4 (червена 
маркировка) се насочва на 
югозапад, към седловината 
Бука преслап. Трасето 
продължава със спускане 
на югозапад, подминава 
от изток вр. Дамян (1514 
м), а след това и премката 
между него и вр. Големия 
рид (1459 м). Последният се 
подсича западно, а след него 
на границата на гората, в 
югозападното му подножие, 
се достига заслон „Смильо“ 
(1350 м) – 6,10 часа от кв. 
Драгалевци. Заслонът е 
подходящ за нощувка или за 
бивакуване.

Заслон „Смильо“ – 
седловина Бука преслап – 
село Клисура (7:15 часа)
От заслон „Смильо“ 

се продължава на юг по 
горски път, подминават се 
няколко стълба на зимната 
маркировка, достига се 
асфалтов път, продължава се 
напред и след около 300-400 
метра се излиза на същия 
асфалтов път. Продължава се 
нагоре (запад) до разклон, от 
който се тръгва вляво по черен 
път (1,10 часа). Маршрутът 
продължава на юг през 
поляни, обградени от стари 
широколистни гори, следва 
спускане до изоставена 
двуетажна сграда (1,45 ч. от 
заслон „Смильо“). След около 
300 м от сградата има разклон 
– надясно за с. Долна Диканя, 
а наляво (югоизток) е трасето 
на Е4. От тук до седловината 
Бука преслап се достига за 
около 30 минути (2,15 ч. от 
заслон „Смильо“).

Седловината Бука преслап е 
географската граница между 
Витоша и Верила. През нея 
минава черен път с каменна 
настилка, който свързва с. 
Ярлово със с. Горна Диканя. 
От Бука преслап маршрутът на 
Е4 следва билото на Верила с 
обща посока юг – югоизток.

По Верила маркировката в 
някои участъци е недостатъчна, 
маркировъчни знаци липсват 
или са скрити от растителност, 
затова е необходимо повишено 
внимание. Маршрутът на Е4 
в общи линии следва черни 
(горски) пътища, но трябва да се 
внимава, особено при разклони 
за населени места или открити 
обширни местности. 

По-характерни пунктове, 
които може да послужат за 
ориентири след седловината 
Бука преслап, са: чешма на 
около 1,5 км. (по-малко от 30 
мин.) след Бука преслап; разклон 
за изоставеното село Лисец 
на около 2 км. след чешмата, 
който не е добре маркиран. 
Тук правилното трасе подсича 
вр. Драгоя (1314 м) от запад, 
като продължава плавно да се 

изкачва и отново влиза в гората, 
без да изкачва върха; разклон за 
с. Дрен на около 2 км. от разклона 
за с. Лисец, който не е добре 
маркиран.

Внимание: тук основният път 
завива надясно за с. Дрен, но 
маршрутът Е4 продължава право 
напред и нагоре по горски път 
по малко възвишение. Следват 
открити площи с губеща се 
маркировка. След около 2,5 км. 
от разклона за с. Дрен се достига 
подножието на първенеца на 
Верила – вр. Голям Дебелец 
(1414 м н.в.). Той се заобикаля 
от изток (тук маркировката 
отново е недостатъчна), достига 
се открита заравненост, след 
нея се навлиза в гора, където 
вдясно се отделя черен път за 
вр. Брусовете (1377 м н.в.). 

Отначало пътят и разклонението 
не се забелязват, но щом се 
тръгне по тях маркировката 
е добра. До вр. Брусовете от 
седловината Бука преслап се 
стига за 3 часа. От Брусовете до с. 
Клисура има основен черен път. 
На обширните открити местности 
отчасти липсва маркировка. 
Затова трябва да се върви само 
по пътя, без никакви отклонения. 
Разстоянието от вр. Брусовете 
до с. Клисура се изминава 
за около 2 часа, общо 5 часа 
от седловината Бука преслап 
(от заслон „Смильо“ – 7,15 
часа). В селото няма хотели или 
туристическа база. Възможно е 
да се потърси квартира или да се 
пренощува на бивак.

Йордан ЙОРДАНОВ

заслон „Черни връх“заслон „Черни връх“

връх Голям Дебелецвръх Голям Дебелец

хижа „Алеко“хижа „Алеко“ заслон „Смильо“заслон „Смильо“връх Скопарниквръх Скопарник
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Когато на 22 май миналата година 
получих съобщението, че трета българка 
е изкачила Еверест, останах изненадан. 
Оказа се, че нейното заминаване за 
Хималаите е останало незабелязано, 
дори и от човек, който следи българските 
изкачвания не само по нашите планини, 
но и извън страната. Пропускът бързо 
бе поправен и Мариета Георгиева  бе 
включена под № 35 като български 
алпинист, осъществил изкачване на 
един от 14-те надоблачни гиганти и трета 
българка, стъпила на Еверест. 

Малко по-късно се оказа, че пропускът 
не е само за осемхилядниците, но 
и за други сериозни, трудни и много 
популярни върхове, каквито са 7-те 
континентални първенци. Упорито 
търсих връзка с тази алпинистка, но 
отговорът бе все един - тя отдавна е извън 
страната. Оказа се, че в продължение 
на почти година Мариета целенасочено 
и много сериозно е подготвяла своята 
следваща цел, която, вече за нейна и 
наша радост, е осъществена. Цел, която 
открива нова страница от летописа на 
българския алпинизъм – Южния, а може 
би скоро и Северния полюс. Но нека 
започнем хронологически разказ за тази 
нейна висока цел, изпълнена в 70 % от 
заплануваното.

Маккинли - 6134 м, допреди месец 
Денали, е първенец на Северна Америка. 
Тъй като Мариета има изкачени 5 от 7-те 
континентални първенци, тя решава 
преди да се насочи към основната си 
цел – Южния полюс, да направи опит 
за изкачване на шести континентален 
първенец, което да й позволи да направи 
сериозна подготовка за решаващата 
битка с полюса. Маккинли е сред 
много проблематичните за изкачване 
континентални първенци. Това е най-
северният голям алпийски връх и затова 
се слави като най-студоустойчивият връх. 
Опитите за неговото изкачване често са 
завършвали без успех, а причината за това 
са изключително сложните метеорологични 
условия. Точно това става и при опита на 
Мариета. Въпреки това, като един от 7-те 
континентални първенци, той е желан от 
много алпинисти и пътешественици, в това 
число и от български алпинисти. 

Първото българско изкачване на 
Маккинли (Денали) е осъществено на 27 
и 28 юни 1988 г. от осем алпинисти от клуб 
„Планинец” - София, водени от Николай 

Петков. Сред тях е и Мариана 
Проданова-Масларова. След това 
още 14 българи развяват родния 
трибагреник на североаме-
риканския първенец на 6194 м. 

Ядосана, както самата тя казва, 
от този неуспех, Мариета зами-
нава за Антарктида, където друг 
континентален първенец може 
да замени Маккинли и това е 
първенецът на безлюдния континет 
- Винсън (4892 м). Изборът е 
успешен и Мариета записва името 
на още един българин на този 
връх, за да ги направи осем. Тук 
Петя Колчева я изпреварва още 
на 18 януари 2020 г., за да остави 
на Мариета второто българско 
дамско представяне на този не 
по-малко труден и популярен връх. 
И това е нова крачка напред към 
другата й цел – Короната на 7-те 
континентални първенци, от която 
е само на една крачка и това ще 
бъде жестокия Маккинли, за който 
тя отново стяга раницата. 
При успех, който би бил 

едно много високо българско 
постижение, Мариета ще стане 
втората българка, носителка на 
тази колекция. На Винсън първото 
българско присъствие е записано 
на името на Димитър Тодоров, който 
още на 12 януари 2005 г. развява 
родния трибагреник на 4892 м. 
Осем години по-късно неговият 
успех е повторен от Димитър (баща) 
и двамата му синове Янко и Калоян 
от Пловдив. После следват Атанас 
Скатов от Сливен, Петя и Камен 
Колчеви от София.

И за да завършим с континен-
талните първенци, нека споменем, 
че пръв сред българите, който 
става притежател на тази много 
висока колекция, е Атанас Скатов. 
На 20 юни 2017 година той вписва 
името си и това на България под № 
119 в общия списък на Голямата 
класация. Три години след него, 
на 10 януари 2020 г., Петя става 
първата българка, вписала името 
си в златния списък на тази корона, 
а на 8 февруари същата година с короната 
се окичва и съпругът й Камен Колчев. 
Надяваме се, че скоро към този кратък 
списък ще впишем още едно българско 
име и то ще бъде на Мариета.

Три са най-престижните колекции, 
към които се стремят най-големите пъте-
шественици, полярници и алпинисти. Това 
са: „Колекцията на 14-те осемхилядника”, 
спечелена най-напред от великия 
италианец Райнхолд Меснер и притежание 
на над 60 алпиисти. Втората по значение 
е тази на „Седемте континентални 
първенци”, спечелена най-напред от 
малко известния канадец Пат Мъроу 
през декември 1986 г., който изпреварва 
Меснер само с няколко дни. Третата – 
„Колекцията на трите полюса”- Северният, 
Южният и Еверест (който от няколко години 
специалистите наричат „Третият полюс”) 
се състои само от три върха, но според 
мнозина те са най-труднодостъпните места 
на планетата Земя. Това се потвърждава от 
твърде скромния списък с хора, които се 
броят на пръстите на двете ръце, воден от 
южнокореецът Санг Дон Ко и разбира се, 
неуморният Меснер.

Ако за България за колекцията на 14-те 
осемхилядника остана само един връх 
– Шиша Пангма, то втората колекция 
до 14 декември бе притежание само на 

трима българи – Атанас Скатов, 
Петя и Камен Колчеви. Що се 
отнася до колекцията на „Трите 
полюса” - за нея се заговаря 
едва след 14 декември тази 
година, когато и българка стъпва 
на Южния полюс и с това прави 
крачка напред към тази корона. 
А тъй като Мариета стъпи и на 
Еверест (21.05.2024 г.), пред нея 
остава само Северният полюс. 
Впрочем тук се налага да открия 
скобка, защото още през 1970 
г. на Южния полюс се развява 
българският трикольор. Заслугата 
за това е на автора на книгата 
„Корона от тръни” Симеон Радев, 
който по онова време живее и 
работи в САЩ. Това той прави 
като член на научна експедиция, 
която със самолет каца директно 
на полюса. Прелиствайки много 
вестникарски страници мога да 
съобщя и за още едно докосване 

до полюсите и то е от 27 януари 1995 
г., където Николай Генов, известен 
наш журналист от сп. „Отечество”, 
известява с пълни подробности за 
едно негово пътуване до Южния 
полюс с цел прокарване на нов 
маршрут, сам и без никакви помощни 
средства. Това съобщение и до сега си 
остана само на страниците на няколко 
ежедневника. И още един българин 
свързва името си с Южния полюс 
и това е Стефан Пашов, известен 
наш пътешественник, обиколил 
всички континенти. И той, обаче 
стъпва на полюса, прелитайки 110-те 
безкрайни снежно-ледени километри 
на... крилете на военния самолет 
С-130. След  14 декември т.г. обаче 
имаме пълното право да говорим и 
пишем за третата колекция, тъй като 
Мариета Георгиева изминава 110-
те километра, разчитайки само на 
собствените си сили - нещо различно 
от направеното досега. А ето и някои 
подробности за нея. 

Мариета не е непозната сред българ-
ските пътешественници, планинари и 
алпинисти, тъй като в актива си има вече 
шест от 7-те континентални първенци - за 
Азия Еверест (8848 м), за Южна Америка 
Аконкагуа (6962 м), за Австралия-Океания 
Джая (4884 м),за  Африка  Ухуру (5985 м), 
за Европа Елбрус (5642 м) и за Антарктида 
Винсън (4892 м). Липсва й само върхът, 
който само преди месец не я допусна до 
връхната си точка - Маккинли (5194 м) за 
Северна Америка. 

Мариета прави последните си три 
прояви – неуспешен опит на първенеца на 
Северна Америка Маккинли, на първенеца 
на ледения континент Антарктида Винсън  
и стъпването със собствени сили на 
самия Южен полюс, което само по себе 
си представлява много голям успех. Това 
тя прави като член на Международна 
експедиция „От последния градус” на 
фондация „Малки изследователи „От 
Еверест до Антарктида”. 

След 34-часово трудно пътуване 
Мариета се прибра в България. Успехът й 
стана достояние на мнозина приятели на 
пътешественниците, изследователите и 
алпинистите. Участва в няколко интервюта 
на журналисти от еже-дневните издания и  
телевизионните екра-
ни. Какво още можем 
и трябва да кажем и 
ние от нашия вестник 
„Ехо”?

 Това, което Мариета 
направи, най-вече 
в последните две 
години, несъмнено 
издигна авторитета 
на България на много 
високо ниво. Нарежда 
страната ни в числото 
на малкото страни, 
развяли родните си 
флагове на 2835-те 
метра на самия пюлюс. 
Южният и Северният 
полюси, заедно с 
Еверест, категорично 
са признати за най-
трудностъпните точки 
на планетата Земя. 

Мариета Георгиева 
достигна Южния полюс 
само на собствен 

ход. В трудния си път до полюса тя 
показа силна воля, висока техническа и 
физичекка подготовка. Справи се с много 
ниските температури. Да пропътуваш 
110 км със ски, теглейки шейничката с 
38-килограмова раница там, където под 
краката ти са цели 2700 метра дебел леден 
пласт. Да вървиш цели пет и половина дни 
само сред белотата на снежно-леденото 
обкръжение. Самото достигане до Южния 
полюс нашата сънародничка прави на 
впечатляващата дата 14 декември – денят, 
в който преди 114 години норвежецът Руал 
Амундсен и четиримата му спътници стават 
първите хора, стъпили на едно от трите 
най-труднодостъпни и студени места на 
планетата Земя.

Южният полюс,
това е математическа точка, в която 

се пресичат ротационната ос на Земята 
със земната повърхност – един от двата 
географски полюса. Самият полюс се 
намира на голо обдухвано от вятъра 
плато на 2835 м н.в. Всеизвестно е, че 
континента Антарктида е най-студеният 
континент. Именно там, но не на полюса, 
а на 1300 км. от него в руската станция 
„Восток” е измерена най-ниската 
температура – 89.2. Южният полюс е най-
южната точка на Земята и е достигната 
на 14 декември 1911 г. от Норвежка 
експедиция, водена от известния полярен 
изследовател Руал Амундсен.

Важно пояснение
След като този материал бе готов, 

получихме допълнителни подробности 
за българи (някои от които отдавна 
напуснали страната ни), които са били 
на Южния полюс по една или друга 
причина. Така например, като участник 
в международна експедиция, посветена 
на 100-годишнината от покоряването на 
полюса от Амундсен и Скот, на 8 януари 
2013 г. родния флаг на Южния полюс 
развява и проф. Христо Пимпирев. Техните 
посещения на полюса и на други българи, 
стъпили на това място, би трябвало да 
бъдат обект на други изследвания заради 
значимия им принос.

текст: доц. Сандю БЕШЕВ                                                             
снимки: Мариета ГЕОРГИЕВА

МАРИЕТА ГЕОРГИЕВА –МАРИЕТА ГЕОРГИЕВА –
БЪЛГАРКАТА, КОЯТО ДОСТИГНАБЪЛГАРКАТА, КОЯТО ДОСТИГНА

НА СОБСТВЕН ХОД ЮЖНИЯ ПОЛЮС  НА СОБСТВЕН ХОД ЮЖНИЯ ПОЛЮС  












